

记录精彩瞬间 见证教育大发展

2023年南阳教育十大新闻揭晓

本报讯(全媒体记者 王丙双)为充分展示南阳教育发展成就,全面总结南阳教育改革创新经验,通过新闻记录南阳教育改革发展精彩镜头,见证南阳教育高质量发展的显著成效,日前,市教育局从2023年在市级以上新闻媒体发表的276篇南阳教育新闻中,通过教育专家、媒体记者认真评议,评选出2023年南阳教育十大新闻。

2023年,市教育局在市委市政府正确领导和社会各界的鼎力支持下,始终坚守“业务上堪称专家,人品上绝对楷模”的工作要求,牢固树立“人民满意,桃李天下”的目标追求,创新赋能,改革突破,教育工作取得了累累硕果,收获了太多感动:

这一年,教育质量更加优质。普通高考全省理科第一

名花开南阳,“985”院校录取1661人,“211”以上院校录取5190人,均占全省六分之一,南阳万千学子特别是更多寒门学子升入高校深造,普通高考质量实现“十三连增”。这一年,教育改革更有力度。全市“十万教师课堂教学大比武”“万名班主任班会课大比武”再掀热潮,“爱国”和“创新”两颗“种子”在学生心中生根发芽、开花结果。这一年,教育管理更有品质。教育评价“南阳标准”初步形成,中小学校“大观摩、大评比、大提升”活动扎实开展,南阳教育“颜值”更高、“内涵”更深。这一年,教育为民更有温度。全市成立义务教育阶段教育集团853个,覆盖学校1975所,参与率98.86%,优质教育资源规模不断扩充,“五育并举”和集团化办学走在全省前列。③6

南阳市实验学校南泰路校区——
师生共建“雷锋校园”

全媒体记者 张进朝 文/图



开展学雷锋活动

2023年南阳教育十大新闻

一、4月17日,市委书记朱是西与部分优秀高中校长座谈,提出大于50天,再创南阳高考新辉煌的要求。

二、7月12日,南阳市在全省率先召开教育高质量发展大会。市委书记朱是西、市长王智慧等四大家领导出席。出台《关于实施“两个集中”加快南阳教育高质量发展的实施意见》和《关于进一步深化集团化办学改革推进基础教育优质均衡发展的实施意见》,吹响南阳教育高质量发展“冲锋号”。

三、6月24日,《中国教育报》第一版以《河南南阳探索班主任全员成长实践——万师同竞技班会“大比武”》为题,重磅报道了南阳探索班主任成长实践的专题文章,聚焦南阳“万名班主任班会课大比武”“十万教师大比武”再掀课改热潮。

四、6月19日,南阳市召开2022-2023学年“十万教师课堂教学大比武”暨“万名班主任班会课大比武”总结表彰大会,牧原集团捐资1000万元设立南阳市牧原教育教学奖励基金。

五、3月18日,由省委教育工委、省教育厅主办,南阳市教育局、南阳师范学院承办的学习贯彻党的二十大精神主题思政课集体备课活动面向全省学校师生进行直播,在线观看人次达35.5万,点赞量达1094.8万。

六、11月25日,在第五届中华经典诵读讲大赛“诵读中国”经典诵读大赛中,南阳市获得累累硕果,获奖数量及等次在全省名列第一。

七、南阳市义务教育集团化办学取得丰硕成果。目前,全市共成立义务教育阶段教育集团853个,参与学校1975所,集团化办学覆盖率达98.86%。

八、南阳市实验中学、南阳市实验学校、南阳市第九中学校、镇平县雪枫中学等四所学校教学创新成果精彩亮相中国教育创新成果公益博览会。

九、11月24日,河南省教育融媒体采编工作会议在南阳召开。南阳教育高质量发展创新举措倍受社会关注。

十、12月15日-17日,全国第四届“中外人文交流小使者”中外经典诵读集体总展示活动,南阳市两所学校获得佳绩。

南阳市实验学校南泰路校区自建校之日起,以创建“雷锋学校”为抓手,落实立德树人初心使命,将雷锋精神与劳模精神、劳动精神、工匠

精神深度融合,探索育人新模式。浓郁的雷锋校园文化,深厚的师生雷锋情结,形成学校一道独特的风景线。

厚植雷锋精神

南阳市实验学校南泰路校区是一所九年一贯制学校,以“为了明天”为办学理念,“立德立行,至善至美”为校训,培养身心和谐、民族灵魂、国际视野的现代人为目标,学校以创建雷锋学校为特色教育内容,更好地落实“立德树人,以雷锋为榜样,以品行养成教育为核心,培养厚德博学、知

行合一的优秀人才”理念。

在创建“雷锋校园”过程中,开展了打造雷锋主题文化校园、学习雷锋日记、学唱雷锋歌曲、学雷锋综合评价等工作,让学雷锋活动融入日常、化作经常,赢得了社会各界的一致好评。目前,在该校师生的带动下,家长们也纷纷加入创建“雷锋学校”的活动中。

雷锋陪伴成长

学校把“立德育心,走入课程”与雷锋精神教育和学校德育课程相结合,依托地域特色,加强空间文化。建设雷锋像、雷锋墙、雷锋馆、雷锋长廊、雷锋广场等校园文化场景,尤其是小雷锋多元评价体系、小雷锋校本体系、小雷锋导师成长课程体系以及学雷锋互助联盟教学策略、小雷锋阅享空间、艺美空间、聚智空间、科创空间、小雷锋记者站、

小雷锋广播站等校园雷锋精神文化建设更为抢眼。同时,该校还将雷锋文化标识在教室、宣传栏等空间展示。

开展学习雷锋活动,推动学习雷锋活动常态化。在百草园,有学校小雷锋特色实践劳动课程;在教学楼走廊,每一层都张贴着老师和学生学雷锋日记心得,及时展示学校深化“雷锋学校”创建工作的具体措施及取得的成效。

先进榜样引领

发掘先进典型,引领社会风尚。该校还制订了小雷锋预备团员标准、小雷锋团员标准、校园学雷锋标准、小雷锋班级标准、小雷锋优秀辅导员标准、小雷锋优秀校长标准、小雷锋宣讲团团员标准、小雷锋先锋团团员标准及小雷锋课程体系、小雷锋综合素质评价等,让雷锋精神的旗帜一直飘扬

在校园里,飘扬在师生们心中。

该校为进一步巩固这一活动的开展,邀请《雷锋》杂志社总编辑陶克到校调研和指导,进一步传承红色基因,争做时代新人,为培养更多新时代雷锋、更多优秀的社会主义建设者和接班人翻开新的篇章,开启新的征程。③6